



GUVERNUL REPUBLICII MOLDOVA

HOTĂRÂRE nr. ____

din _____ 2024

Chișinău

**Cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru ratificarea
Acordului de facilitate de credit dintre Republica Moldova
și Agenția Franceză pentru Dezvoltare nr. CMD 1014 01 E,
semnat la Chișinău la 17 septembrie 2024**

În temeiul art. 25 din Legea nr. 419/2006 cu privire la datoria sectorului public, garanțiile de stat și recreditarea de stat (republicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2014, nr. 397-399, art. 704), cu modificările ulterioare, Guvernul **HOTĂRĂȘTE**:

Se aprobă și se prezintă Parlamentului spre examinare proiectul de lege pentru ratificarea Acordului de facilitate de credit dintre Republica Moldova și Agenția Franceză pentru Dezvoltare nr. CMD 1014 01 E, semnat la Chișinău la 17 septembrie 2024.

Prim-ministru

DORIN RECEAN

Contrasemnează:

Ministrul finanțelor

Victoria Belous

LEGE
privind ratificarea Acordului de facilitate de credit dintre
Republica Moldova și Agenția Franceză pentru Dezvoltare
nr. CMD 1014 01 E, semnat la Chișinău la 17 septembrie 2024

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

Art. 1 – Se ratifică Acordul de facilitate de credit dintre Republica Moldova și Agenția Franceză pentru Dezvoltare nr. CMD 1014 01 E, semnat la Chișinău la 17 septembrie 2024.

Art. 2 – Guvernul va întreprinde măsurile necesare pentru realizarea prevederilor Acordului menționat.

Art. 3 – Ministerul Finanțelor va notifica Agenției Franceze pentru Dezvoltare ratificarea Acordului nominalizat.

Art. 4 – Prezenta lege intră în vigoare la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova.

**Argumentarea oportunității de ratificare a Acordului de facilitate de credit dintre
Republica Moldova și Agenția Franceză pentru Dezvoltare Nr. CMD 1014 01 E,
semnat la Chișinău, la 17 Septembrie 2024**

A. Descrierea contractului de împrumut de stat extern

1. Informații generale

La data de 10 februarie 2023, Ministerul Finanțelor s-a adresat Agenției Franceze pentru Dezvoltare să examineze posibilitatea acordării unui împrumut bazat pe politici de dezvoltare, în sumă de 120,0 mil. euro la condiții concesionale, în vederea implementării reformelor în domeniul energiei și forestier.

Astfel, la data de 23 iunie 2023, a fost semnat Memorandumul de Înțelegere „Reforma Verde pentru Moldova” dintre Guvernul Republicii Moldova, reprezentat de Ministerul Finanțelor, Ministerul Energiei, Ministerul Mediului, Ministerul Muncii și Protecției Sociale și Agenția Franceză pentru Dezvoltare în vederea sprijinirii reformei sectorului energetic al Republicii Moldova. Acest Memorandum de Înțelegere cuprinde o așa numită „foaie de parcurs” care vine să ghideze mersul reformelor ce urmează a fi implementate. Această „foaie de parcurs” constă din 6 Faze principale, fiecare având obiectivele sale, sumând 34 de Măsuri de reformă a politicilor (MRP). Prezentul contract de facilitare de credit se referă la faza a 2-a din acest program.

Prima tranșă a programului (în valoare de 40,0 de mil. EUR) a fost implementată cu succes în anul 2023, deschizând calea pentru aprobarea celei de-a doua tranșe în 2024 (în valoare de 25,0 de mil. EUR), debursarea mijloacelor pentru tranșa nr.2 fiind condiționată de realizarea acțiunilor menționate în Memorandumul de Înțelegere, precum și în Acordul de facilitare de credit vizat.

Acordul de facilitare de credit încheiat cu Agenția Franceză pentru Dezvoltare constituie un contract bilateral, interstatal.

Acordul în cauză este constituit din 18 articole și 15 anexe, care conțin clauze privind condițiile financiare ale împrumutului, administrarea facilității, angajamentele care și le asumă părțile contractante etc.

2. Informații privind conținutul contractului

Scopul Acordului de facilitare de credit este finanțarea necesităților bugetului de stat în vederea impulsivării sectorului energetic spre o tranziție către un viitor mai ecologic, cu accent pe implementarea reformele în domeniul infrastructurii energetice, al eficienței energetice, al energiei regenerabile, al protecției consumatorilor, al mediului și al schimbărilor climatice.

Acordul de facilitare de credit vine să implementeze prevederile Memorandumului de Înțelegere, semnat la 23 iunie 2023, între Guvernul Republicii Moldova, reprezentat de Ministerul Finanțelor și Ministerul Energiei, Ministerul Mediului, Ministerul Muncii și Protecției Sociale și Agenția Franceză pentru Dezvoltare, și anume fortificarea sectorului energetic în Republica Moldova.

Implementarea angajamentelor din Matricea de politici este în principal responsabilitatea comună a Ministerului Energiei, Ministerului Mediului și a Ministerului Muncii și Protecției Sociale. Măsurile de reformă a politicilor ce urmează a fi puse în aplicare pe parcursul fazei 2 a Programului, sunt axate asupra implementării și aplicării agendei de reformă privind tranziția verde în domeniul energetic, sprijinirea eforturilor de aliniere a Republicii Moldova la acquis-ul european, crearea unui cadru de reglementare care să ofere stimulente pentru investiții suplimentare în domeniul schimbărilor climatice și al protecției mediului, precum și consolidarea capacității de producție a energie regenerabile și securitatea aprovizionării.

Termenul de valabilitate al Acordului este stabilit până în luna August 2025. Împrumutul urmează a fi debursat într-o singură tranșă cu condiția ca tragerea să fie efectuată până la data de 19 August 2025.

Amendarea Acordului de facilitare de împrumut vizat se va face doar cu acordul expres în scris al părților. Intrarea în vigoare a oricărui Amendament urmează aceleași proceduri ca și intrarea în vigoare a prezentului Acord.

Acordul respectiv urmează a fi ratificat de către Parlamentul Republicii Moldova.

B. Analiza de impact

1. Aspectul politic, cultural și social: Acordul de facilitare de credit, nu contravine politicii interne și externe promovate de Republica Moldova. Totodată, acesta va spori relațiile cu partenerii francezi, ceea ce este un beneficiu la nivel internațional.

2. Aspectul economic și de mediu: Acordul de facilitare de credit nu conține prevederi care ar avea repercusiuni negative asupra economiei și mediului Republicii Moldova, dar din contra va finanța tranziția Republicii Moldova prin reforme la o economie verde.

3. Aspectul normativ: Acordul de facilitare de credit în cauză este compatibil cu instrumentele internaționale la care Republica Moldova este parte, precum și cu prevederile Constituției Republicii Moldova, Carta ONU, legislația Uniunii Europene. Încheierea acestuia implică adoptarea unor Legi noi sau modificarea legislației în vigoare în conformitate cu condiționalitățile de politici stipulate în Acordul de facilitare de credit invocat.

4. Aspectul instituțional și organizatoric: În vederea realizării prevederilor prezentului Acord, nu va fi necesară întreprinderea măsurilor suplimentare privind înființarea unor instituții noi sau reorganizarea celor existente și nu va condiționa abilitarea unor persoane sau instituții cu împuterniciri noi.

5. Aspectul financiar: Acordul de facilitare de credit încheiat cu Agenția Franceză pentru Dezvoltare prevede contractarea unui împrumut în sumă de 25,0 mil. euro. Maturitate împrumutului este de 15 ani, inclusiv perioada de grație de 5 ani. Rambursarea împrumutului urmează a fi efectuată semi-annual în 20 de tranșe egale. Rata dobânzii va fi selectată la momentul debursării între rata fixă a dobânzii sau rata flotantă (Euribor 6m+marja). Comisionul de angajament constituie 0,5% calculat din suma nedebersată începând cu data semnării Acordului. Comisionul unic constituie 0,5% calculat din suma totală a împrumutului și se va achita în maxim 30 de zile de la data intrării în efectivitate a Acordului de facilitare de credit.

Împrumutul urmează a fi debursat într-o singură tranșă.

Cheltuielile de deservire a împrumutului dat urmează a fi efectuate din bugetul de stat.

Resursele financiare din împrumutul respectiv vor fi utilizate pentru finanțarea necesităților bugetului de stat.

Suplimentar, Republica Moldova va beneficia de un grant în valoare de 1,2 mil. euro suport tehnic din partea Agenției Franceze pentru Dezvoltare.

6. Aspectul temporar.

Acordul de facilitare de credit urmează a fi ratificat de către Parlamentul Republicii Moldova. Acordul rămâne în vigoare și efect atâta timp cât orice sumă este restantă în temeiul prezentului Acord. Toate obligațiile menționate în Clauza 15.9 (Confidențialitate – Dezvăluirea informațiilor) rămân în vigoare pentru o perioadă de cinci ani de la ultima Dată de plată.

C. Rezultatele negocierilor:

Negocierile asupra proiectului Acordului de facilitare de credit dintre Republica Moldova și Agenția Franceză pentru Dezvoltare Nr. CMD 1014 01 E, au avut loc în format online, la data de 23 iulie 2024.

Negocierile s-au desfășurat în limba engleză, conducător al delegației de negociatori fiind dl Ion Gumene, Secretar de stat al Ministerului Finanțelor.

În cadrul negocierilor au fost discutate aspectele esențiale ale acordului inclusiv condițiile financiare ale împrumutului, comisioanele aplicabile, cerințele necesare pentru intrarea în vigoare a Acordului, precum și au fost efectuate modificări de ordin tehnic. Scopul negocierilor a fost atins, părțile ajungând la un acord de principiu asupra tuturor aspectelor cheie. Totodată, versiunea preliminară a Acordului a fost completată cu prevederi suplimentare referitoare la respectarea standardelor naționale de protecție socială.

D. Analiza oportunității ratificării:

Acordul de facilitare de credit dintre Republica Moldova și Agenția Franceză pentru Dezvoltare Nr. CMD 1014 01 E, a fost semnat la data de 17 Septembrie 2024, la Chișinău în cadrul evenimentului „Platforma de Parteneriat pentru Moldova”.

Din partea Republicii Moldova, Acordul de facilitare de credit a fost semnat de către dna Victoria Belous, Ministru al Finanțelor, împuternicită în baza Hotărârii Guvernului nr. 628/2024, iar din partea partenerilor francezi Acordul a fost semnat de către dl Phillipe Orliange, Director Executiv al Agenției Franceze pentru Dezvoltare și cosemnat de dl Stéphane Séjourné, Ministrul pentru Europa și Afaceri externe al Republicii Franceze.

Acordul respectiv urmează a fi ratificat de către Parlamentul Republicii Moldova și va intra în vigoare la data la care Ministerul Justiției al Republicii Moldova va emite Opinia Legală asupra Acordului în cauză, această dată fiind considerată și data de intrare în efectivitate.

Suportul bugetar va fi disponibil spre debursare până la data de 19 august 2025.

Ministru

Victoria BELOUS